

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Теоретическое наследие Г. В. Плеханова, его лучшие произведения по философии, социологии, эстетике, его критические высказывания против оппортунизма и ревизионизма принадлежат к неустаревающему фонду марксизма. К ним постоянно обращаются, их анализируют, изучают, делают выводы как социалистические, так и буржуазные идеологи.

Болгарские исследователи К. Андреев¹ и А. Веков отмечают влияние Г. В. Плеханова на первых болгарских марксистов. «Близость с Плехановым не есть близость с меньшевизмом, а революционная, марксистская близость. В противном случае нельзя объяснить тот факт, что революционная марксистская партия, которая стояла ближе всего к Ленину и большевикам в международной социал-демократии... могла поддерживать меньшевика Плеханова»². В Польше в 1970 г. вышла биография Г. В. Плеханова³, в 1979 г. — монография Р. Гортат «Концепция российской революции Георгия Плеханова»⁴. В последние годы работы, посвященные деятельности Г. В. Плеханова, появились в ГДР⁵.

Не ослабевает интерес к литературному наследию Г. В. Плеханова и к деятельности группы «Освобождение труда» и в Советском Союзе. Можно назвать работы Б. А. Чагина, И. Н. Курбатовой, М. Т. Иовчука, П. С. Фатеева и др.⁶

Г. В. Плеханов не забыт марксистами-ленинцами, а его работы и ныне помогают в борьбе за революционное преобразование капиталистического обще-

ства, за укрепление единства пролетарского мировоззрения. Лучшие работы Г. В. Плеханова внесли ценный вклад в развитие марксизма.

Не оставляют без внимания теоретическую и практическую деятельность Г. В. Плеханова и буржуазные идеологи. Они искажают суть его воззрений, выпячивают его ошибки, фальсифицируют его взгляды, приспособлявая их к своим потребностям. Наряду с ними трудятся современные ревизионисты, издающие многотомные «Истории марксизма». Все они так или иначе пытаются приспособить Г. В. Плеханова к борьбе против марксизма-ленинизма. И. Бохенский признает эрудицию Плеханова, но обвиняет его в доктринерстве и мессианстве⁷. Изображая Плеханова доктринером, чуждым революционным преобразованиям, Г. Веттер утверждает, что он будто бы все свое внимание сосредоточил на экономической, детерминистской и эволюционной стороне марксизма⁸. В. Зеньковский приписывает Плеханову кантианство и этический идеализм, утверждая, что освобождение рабочих от ига капитала он понимал чисто морально⁹. С. Бэрен в монографии «Плеханов — отец русского марксизма» упрекает Плеханова в том, что тот верил в социалистическую революцию. Автор считает, что Г. В. Плеханов — более последовательный марксист, чем В. И. Ленин, и даже более, чем превозносимый им ревизионист Э. Бернштейн. Движения, начатые Бернштейном и Лениным, — пишет Бэрон, — отходя от марксовой ортодоксии, расцвели потому, что каждое по-своему учитывало фундаментальные политические реальности. Не сделав этого, Плеханов и ортодоксальный марксист были обречены погибнуть вместе¹⁰.

Дж. Кип пишет, что Г. В. Плеханов рассматривал классовую борьбу в качестве универсального средства прихода пролетариата к победе¹¹. Л. Шапиро

обвиняет Плеханова в заносчивости¹², Дж. Уайт — в непонимании и искажении марксизма, в пропаганде фатализма и механицизма¹³. Перечень буржуазных авторов и их работ можно было бы продолжить. Но и этого вполне достаточно, чтобы понять, что произведение и деятельность Г. В. Плеханова находятся под постоянным вниманием буржуазных теоретиков; они фальсифицируются, приспособляются, с одной стороны, чтобы снизить их значение и роль в международном рабочем движении, а с другой — чтобы опорочить марксизм как революционную теорию пролетариата.

Предложенная читателю работа, посвященная анализу этических воззрений Г. В. Плеханова, ни в коей мере не претендует на полноту освещения указанной проблемы. Но она, на взгляд автора, еще раз показывает многосторонность исследованных Г. В. Плехановым вопросов, его неподдельный интерес к нравственным отношениям. Г. В. Плеханов показал, что вырастая на основе существующих производственных отношений, нравственные отношения оказывают обратное воздействие и на породивший их базис, и на сознание и чувства противоборствующих классов.

Стремление рабочих осуществить коммунистический идеал является результатом не только осознания ими своего места и роли в общественной истории, но и следствием формирования у них нравственного неприятия капитализма, уродующего, уничтожающего личность.

Критика Г. В. Плехановым антимарксистских воззрений позволяет и ныне использовать его аргументацию в борьбе против буржуазных теорий и различных течений оппортунизма и ревизионизма, ка проявлению которых в рабочем движении он был непримирим.

В первом номере «Искры» В. И. Ленин назвал Г. В. Плеханова человеком, способным устоять против течения и сказать влиятельное слово против штатания мысли¹⁴.

Г. В. Плеханов умер 31 мая 1918 г. в Финляндии. По его предсмертному желанию он был похоронен на Волковом кладбище в Ленинграде, неподалеку от могилы В. Г. Белинского, такого же страстного пропагандиста революционных идей, каким был Г. В. Плеханов.